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CHAPITRE PREMIER
Généralités.

Quand le grisou brile & l'intérieur d’une lampe de
sareté, la température du tamis s’éleve jusqu'a ce qu'il y
ait équilibre entre la quantité de chaleur que la combustion
du grisou lui fournit par unité de temps et la quantité de
chaleur qu’il peut disperser pendant le méme temps dans
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’atmosphére ambiante par convection et radiation simul-
tanées.

L’expérience montre que la toile prend en quelques
secondes la température qui correspond & I'équilibre entre
ces deux facteurs.

Si la quantité de chaleur que la combustion du grisou
lui fournit est considérable, la toile s'échaufle fortement,
rougit et finit par laisser passer la flamme.

Différents facteurs ont une influence sur la tempéralure
atteinte par les tamis d’une lampe de sareté en milieu
grisouteux.

1. — INFLUENCE DU VOLUME INTERIEUR DE LA LAMPE.

La quantité de chaleur que la combustion du erisou
fournit 4 la toile par unité de temps et, par conséqugnl, la
température atteinte par la toile dépendent d’abord du
volume intérieur de la lampe et spécialement du diamétre
du tamis. Plus ce diamétre est grand, plus la quantité de
grisou qui brile & I'intérieur de la lampe est considérable
et plus la quantité de chaleur dégagée par unité de surface
de toile est importante.

Le rapport du volume intérieur de la lampe # la surface
de la toile est en effet d’autant plus grand que le diamétre
ﬂe la lamp{? est plus ;;Unsidét'zihle, car le volume d'un cvliy-

re s’aceroit comme le carré Iamoty ’
face n’augmente (que p1'0pol'ti;l11t11]l:111ue(;:,l;;'tamhtz OF S

_ Sl S - au diameétre,

. L?S petites 1%““1)?5‘ S echa.,ull'fent donc moins et présentont
ainsi plus de séeurité en milieu grisouteny q
de grand format.

Le diamétre des tamis extérieurs
en Belgique est en moyenne de 42
et de 49 millimétres a la base.

Le diametre des tamis intérienrs o
35 millimetres au sommet et de 4

e leﬂ ]&1‘11 peh-

d.es lampes autorisees
millimétres ay sommet

st en movenne de
] 1113 A y
<~ millimétres a |
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2. — INFLUENCE DES COURANTS D’AIR.

Le degré d’échauffement du tamis dépend de la quantité
de grisou qui peut pénétrer et braler dans la lampe par
unité de temps et celle-ci, pour un tamis donné, dépend de
la vitesse du courant grisouteux, dans lequel se trouve la
lampe, et de sa teneur en grisou.

Plus la vitesse du courant est grande, plus la quantité
d’air grisouteux, qui traverse le tamis et brile dans celui-ci
par seconde, est considérable et plus la toile s’échauffe.

Une lampe, qui serait de sécurité dans une atmosphére
erisouteuse en repos ou dans des courant de faible vitesse,
pourrait laisser passer la flamme, par suite de 1’échauffe-
ment excessif du tamis, dans des courants rapides.

D’autre part, dans un courant d’air, les gaz en
combustion a 'intérieur du tamis sont projetés contre la
toile du coté opposé a l'arrivée du courant d’air et leur
action se concentre en quelque sorte sur cette seule partie
du tamis, qui s'échauaffe, des lors, plus fortement que le
reste de la toile.

3. — [NFLUENCE DES KLEMENTS ET DE L'ETAT DE LA TOILE,

Dans un courant grisouteux donné, la quantité de grisou
qui peut pénétrer et braler dans la lampe par seconde,
dépend de la résistance que la toile offre au passage du
courant.

Une toile & mailles serrées laisse pénétrer moins d’air
grisouteux dans la lampe, par unité de temps, qu'une toile
4 mailles plus larges et s’échaufle donc moins dans un
courant donné.

Alors qu’il suffit d’un courant de 3 métres de vitesse,
renfermant 8 % de méthane, pour porter & 1000° environ,
la température d’un simple tamis ordinaire, de 144 mailles
par centimétre carré, il faut un courant de 7 métres 8 %
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pour amener & la méme température un tamis Bartsch,
formé de deux couches de fils.

Tamis Bartsch.

La température atteinte dépend aussi, dans une certaine
mesure, de I'état d’oxydation plus ou moins avancé de la
t?ile. Une toile neuve offre évidemment ype surface libre
plus grande et, par conséquent, une résistanc indr
passage de I'air grisouteux, qu’une toile usziz :]110(:11 FILI:;IZ
ont augmenté de diamétre par oxvdation - . I
donc plus qu’une toile usagée dans un cmir
donné.

L’influence de 1'état d’oxydation de |
déja avec les toiles ordinaires de 144
métre carré; elle est trés sensible avec
Quand ces toiles sont neuves, elles atteignent une tempe
rature d’environ 1,000° dans un courant de 7 mét;'eq g“];?-
puis, au fur et 4 mesure que Poxydation réduit les rj)hri({‘ /0:
de passage du tamis, il faut des courants de plu's‘ en lw(l:eb
rapides, atteignant jusque 14 métres par sevonﬁrle/ I llS.
porter ces toiles 4 la méme température, s

elle s’échauffe
ant grisouteux

a toile s’observe
mailles par centi-
les toiles Bartscl).

4. — INFLUENCE p'rng DOUBLE TOILE,

Un double tamis offre évidemment une résisiane
grande au passage du courant erisouteuy (' [ e plus
toile. Une lampe & double toile S’échauﬂf; cimi“ une simple
un cqm‘ant donné qu’une lampe 4 Sin; lelf- m91ns dans
quantité de grisou qui pénétre dans la lan? e d"TlS. "y 4
temps est moindre. Alops quiil suffig d’I:m p;](l)u?:,l]]tté (ie

' de

~

TAMIS DES LAMPES DE SURETE ol

3 métres 8 %, pour porter & 1,000° un simple tamis, il faut
généralement un courant de 7 a4 8 meétres de vitesse, avec
la méme teneur en méthane, pour amener a la méme
température la toile intérieure d’un double tamis.

D. — INFLUENCE DE LA CUIRASSE DE LA LAMPE.

L’adjonction d’une cuirasse & la lampe géne notablement
larrivée de l'air grisouteux 4 l'intérieur de celle-ci et
réduit par conséquent la quantité de grisou qui peut péné-
trer et bruler par seconde dans la lampe. C’est le principal
motif de I'efficacité de son emploi.

Les lampes cuirassées s’échauffent donc beaucoup moins
que les autres dans un courant grisouteux donné. Alors
qu’un double tamis de dimensions ordinaires, monté sur
une lampe alimentée & 'huile végétale, atteint une tempé-
rature d’environ 1,000° dans un courant de 7 & 8 métres de
vitesse renfermant 8 %, de méthane, il reste en-dessous de
cette température dans un courant de 15 métres 8 %, quand
il est protégé par une cuirasse.

La cuirasse empéche, en outre, que les flammes de gri-
sou soient projetées contre les tamis, du colé opposé &
I'arrivée du courant grisouteux. Les loiles s'échauffent
donc d'une manicre plus uniforme et il est moins & craindre
que leur température devienne excessive en certains points.

6. — LAMPE A ALIMENTATION INFERIEURE,

Dans une lampe & alimentation inférieure, 1'air grisou-
teux peut pénétrer a la fois, par les tamis et par les entrées
d’air inférieures. Ces lampes s’échauffent donc plus que
les autres dans un courant grisouteux donné.

Il importe de ne pas exagérer la section des entrées
d’air inférieures, si l'on veut éviter un échauffement
excessif de la lampe dans des courants de faible vitesse.
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Les entrées d’air inférieures doivent avoir les dimensions
strictement nécessaires pour assurer une alimentation
réguliére de la lamme de la lampe, et il convient de ne
pas exagérer la largeur ou le diamétre de la meéche, ce qui
exigerait une augmentation de la section des entrées d’air,

GHAPITRE II

Température de passage de la flamme
a travers les toiles métalliques des lampes de stireté
alimentées 4 I'huile végétale.

Au cours des nombreux essais auxquels les lampes de
streté ont été soumises au Sidge d’expériences de 1'Etat 4
Frameries, les températures auxquelles les toiles motal-
liques communiquent le feu 4 Patmosphére extériel.lpe (‘mt
été déterminées pour divers types de lampes, ,

Les tableaux annexés i la présente note
détail de ces mesures de température,
moyen d'un pyrométre

. donnent le
: [ul ont été faites an
0 : a absorption de Fery pour les tem-
pératures supérieures 4 1,000° et au moven d’un pyrometr
optique « Pyroskop » pour les tempér'at.uro iwn['éi" ; ?
ptigue < ’ , leures

On remarquera, en examinant ces tahle

- AUX, que dans
un courant grisouteux donné, la tempé - o

ant g ‘ rature atteinte pap
un tamis n'est pas toujours la méme. |

constatées peuvent (1(-’9[19.11(11‘(-3 :

1° De P’état de la toile. — Comme il a 6té
’ Tt 1P : 4 . » o
Ioxydation de la toile augmente ]e diamé
nue par conséquent la surface lihre (y
fortement oxyvdée offre done une résistan

la pénétration de l'air grisouteny qu’une
s’échaufle done moins d

s différences

dit ci-dessus,
tre du fil et djm;i-
tamis. Une {pile
ce plus grande a
toile neuve - elle

risontenx donné;

ans un courant oy
" ‘- . . B
étrique de air, de ga pression et

2° De I'état hygrom

sa température ; de
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3° De la difficulté de régler d’une maniére tout a fait
rigoureuse la vitesse du courant grisouteux et sa teneur en
méthane, dans 'appareil d’essai des lampes. —- Au cours
d’un essai, des condensations de vapeur peuvent se produire
dans I'aspirateur Koerting qui détermine la circulation de
air dans I'appareil d'essai; il peut en résulter de légéres
variations dans la quantité d’air admise dans cet appareil
et, par suite, de légéres variations dans la vitesse et dans
la teneur en méthane du courant grisouteux. D’autre part,
la composition du grisou naturel emplové peut varier lége-
rement d’un jour a Pautre ;

4° Des erreurs d’observation. — Quand on se sert de
pyrométres optiques, il est tres difficile d’apprécier les
températures 4 quelques degrés pres. D’autre part, quand
on opere sur des lampes dont les toiles sont portées a des
températures pour lesquelles la traversée (le passage de la
flamme & l'extérieur du tamis) est imminente, on ne dis-
pose souvent (ue de quelques secondes pour faire la mesure
de température.

|. Lampe Davy (tableau I).

L’examen du tableau I montre que la lampe Davy, du
tvpe employé anciennement en Belgique, se laisse plus
facilement traverser dans des courants renfermant une
proportion de grisou voisine de la limite inférieure
d’inflammabilité, que dans des courants’plus chargés de
méthane.

Pour une teneur de 6.5 9% de méthane, la lampe a
communiqué le feu & I'atmosphére extérieare, quand la
température de la toile a atteint 825°. La vitesse du cou-
rant grisouteux était de 3 métres par seconde.

Dans un courant renfermant 7.5 %, de méthane, le
premier passage de la flamme 4 'extérienr du tamis a été
constaté pour une température de 850°.
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Pour 8.5 ¢ de méthane dans le courant, la lampe a
Z{‘als.sé passer la flamme alors que la température de la toile
Stait de 1,020,

[nfin pour unez teneur de 9.5 % de grisou, le premier
passage extérieur a été constaté pour une température de
1,000°; la vitesse du courant grisouteux était de 3 motres
par seconde.

Dans certains essals effectués aux teneurs de 7.5 9

- - 2 . ) ]
8.5 % et 9.5 % de méthane, la lampe a résisté alors que
les températures de la toile étaient respectivement de 903°

e ’ ) ’
1,060° et 1,090°.

2. Lampe de porion & simple toile (tableau IT).

La lampe qui a fait 'objet des essais était munie
tamis conforme, comme dimensions, 4 la coifle de 1a |
Mueseler définie par 'arrété roval du 19 aont 1904,

Pour une teneur de 6.5 % de arisou la lampe a laissé pas-
ser la flamme quand latempérature de la toile a atteint 9300
La vitesse du courant grisouteux était de 4m5(0) par SQC(JII(,l-e:
. Les teneurs de 7.5 et de 8.5 % de méthane, ont donné
lieu a des passages extérieurs pour des températures de
1,040 et de 1,030°: les vitesses du courant grisouteux
étaient de 3™7H par seconde. ‘ i

Dans des courants de 3 métres de vitesse renfermant
9.5 9%, de méthane, la lampe a résisté alors que la tempé-
rature de la toile atteignait 1,030 et méme 1,100 o]]e a
été traversée quand la température de la toile H,atteillt
1,150 degrés.

1 On voit que la la{npe a simple toile ne laisge pas passer
a flamme aussi facilement que la lampe Davy. Les toiles
de ces deux lampes avaient cependant le méme nmnbi‘e de
mailles par centimétre carré, et étaient <~(unl-}m-ab1@g comme
degré d’oxvdation. Comme nous le verrong plus loin, cette
résistance plus grande de la lampe 3 simple toile au

un
ampe

i
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passage de la flamme semble devoir étre aitribuée a ce que,
dans cette lampe, la flamme d’huile n’est pas projetée
contre le tamis dans les courants d’air.

3. Lampe i double toile, sans cuirasse (tableau III)

Les essais que renseigne le tableau III ne sont pas
donnés dans lordre ot ils ont été eflectués; ils ont été
classés d’aprés la vitesse du courant grisouteux et sa teneur
en méthane.

Pour les teneurs de 7.5 et de 9.5 % de méthane, les
températures les plus basses pour lesquelles des passages
extérieurs se sont produits, ont été respectivement de 1,000
et de 1,060°. Pour la lampe & double toile comme pour la
lampe Davy et la lampe & simpe toile, la température pour
laquelle les tamis communiquent le feu a l'atmosphére
extérieure, augmente avec la teneur en grisou.

Les vitesses nécessaires pour obtenir une température
d’environ 1,000° avec un double tamis de dimension
ordinaire, varient de 5 4 9 métres par seconde. Les toiles
neuves non oxvdées peuvent atteindre cette température
dans un courant de H métres de vitesse; les toiles oxvdées
exigent des vitesses plus grandes. [l faut généralement un
courant de 7 4 8 métres de vitesse par seconde pour attein-
dre cette température avec des toiles moyennement oxydées.

4. Tamis Hailwood (tableau IV).

Le tamis Hailwood dont il est question, consiste en un
chapeau cvlindrique en tole de fer emboutie, percée de
fenétres rectangulaires.

(le tamis a été expérimenté dans des courants grisouteux
renfermant 9.5 % de méthane. Il a communiqué le feu &
'atmosphére extérieure quand sa température a dépassé
1,100°. La vitesse du courant grisouteux était en ce moment
de 425 par seconde.
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CHAPITRE 11l

Température de passage de la flamme

a travers les toiles métalliques des lampes de stireté:

alimentées a la benzine.

1. Lampe 4 double toile, sans verre et sans cuirasse.

Quand on expérimente une lampe 4 benzine 4 alimen-
tation inférieure, dans des courants grisouteux de grande

vitesse, le pot de la lampe s’échaufte fortement et la ben-

zine distille en abondance.
Si la teneur en grisou est égale ou supérieure 4 9.5 9/,

teneur pour laquelle la combustion du grisou est compléte:

sans excés d’oxygene ni de méthane, le grisou, qui est
intimement mélangé & air, brile seul et il se produit peu
de flammes de benzine; mais si la teneur en grisou est
inférieure 4 9.5 %, les vapeurs de benzine brilent en pro-

duisant de grandes flammes qui remplissent parfois toute

la lampe.
Quand la lampe est cuirassée convenablement, le cou-

rant d’air ne projette pas ces flammes de benzine contre

les parois latérales des toiles; ces flammes se développent
verticalement dans la lampe et viennent s’arréter contre
le fond du tamis.

Dans les essais de certaines lampes 4 benzine, dopt
3 S L] 2 » "‘) 3 “ . 5
I'emploi n’a pas 6té autorisé en Belgique, il a ét¢ constaté,
dans les courants grisouteux de grande vitesse, que les

P .

gaz qui s’échappaient du sommet des (amis léchos
par les flammes de benzine et portés au rouge, étaient
lumineux et constituaient en .quelque sorte des lammes
trés pales, qui bralaient & air libre dans Pespace compris
entre la coiffe et le chapeau de la cuirasse, sans toutefois
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communiquer le feu 4 Patmosphére extérieure (1). Si I'on
coupait alors l'arrivée de grisou tout en maintenant l'arri-
vée d'air, des tlammes de benzine s’allumaient parfois
au-dessus de la coiffe, & Pextérieur de celle-ci.

Afin de se rendre compte du danger que pouvait pré-
senter le phénoméne ci-dessus, au point de vue de 'emploi
de la benzine pour ’éclairage des mines, des essais ont été
effectués sur une lampe & benzine & alimentation inférieure,
disposée de fagon 4 mettre les flammes de benzine plus
immédiatement en contact avec les tamis. Le verre et la
cuirasse de cette lampe ont été supprimés et les toiles ont
6té montées directement sur la couronne d’entrée d’air. Le
tableau 4 donne le détail .des essais effectués sur cette
lampe.

[l résulte de ces essais que les flammes de benzine tra-
versent lacilement les toiles métalliques portées au rouge.

Pour obtenir ce passage il faut faire rougir les toiles en
courant grisouteux de maniére a échauffer fortement la
lampe et 4 amener ainsi une distillation active de la
benzine. Il faut alors interrompre Parrivée du grisou tout
en maintenant l'arrivée d’air. Les tlammes de benzine
projelées sur les tamis par le courant d’air, traversent alors
ceux-ci et bralent & I'extérieur de la lampe, si la tempé-
rature des toiles est suffisamment élevée.

Fn opérant dans ces conditions, des passages de tlammes
de benzine & travers un double tamis ont été observées
dés que la température du tamis intérieur dépassait légeé-
rement 800 degres.

Des passages de flammes de benzine dans le tamis exté-
rieur de la lampe se sont produits quand la température
du tamis intérieur a atteint 770 degrés.

(1) i, Lesarce : Lampes de sdreté expérimentées en 1908-1900, Annales des
Mines de Belgique, t. XV, pp. 73 et suivantes.
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Dans les courants grisouteux a 6.5 % de méthane, la
lampe a communiqué le feu a I'atmosphére extérieure
quand la température du tamis a atteint 830°. La vitesse
du courant grisouteux était de 450 par seconde.

Dans les courants 4 7.5 et 9.5 % de méthane. les tempé-
ratures les plus basses pour lesquelles la lampe a été
traversée ont été respectivement de 1,020 et 890°. Les
vitesses du courant grisouteux étaient de 7 meétres dans le
premier cas et de 4™75 dans le second cas.

Au moment ou l'on fermait la soupape d’arrivée de
grisou, 4 la fin d'un essai, les flammes de benzine ont
parfois traversé les toiles portées au rouge, en allumant ce
qui restait de grisou dans I'appareil d’essai.

2. Lampe 4 simple toile sans verre et sans cuirasse.

Le tableau VI donne le détail des essais qui ont été
effectués sur la lampe spéciale ci-dessus, munie d'une
simple toile, sans cuirasse.

Ces essais montrent que les flammes de benzine peuvent
passer & travers une toile métallique dont la température
est voisine de 700 degrés.

Les essais 9, 6 et 8 montrent qu’il est possible de faire
passer les flammes de benzine a travers le tamis d’une
lampe alors qu’il n’y a pas de grisou dans le courant d’air.
Il faut, pour cela, échauffer fortement lajlampe en faisant
rougir le tamis en courant grisouteux, de;manidre 4 pro-
duire une distillation active de la benzine et placer ensuyite
la lampe dans un courant d’air pur, animé d’une grande
vitesse. Les flammes de benzine, projetées sur le?tamig,
font rougir celui-ci et traversent alors la toile.

Dans les courants 4 6.5 % de méthane, la lampe spéciale
i simple toile a communiqué le feu & Patmosphére exté-
rieure quand la température du tamis a atteint 700,

Dans les courants a 7.5 % de méthane le premier pas-
sage extérieur s’est produit pour une température de 75()°.

J‘,_‘.
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3. Lampe 4 benzine a4 alimentation inférieure
munie d’un tamis Bartsch, sans cuirasse.

Le tableau VII donne le détail d’essais qui ont été effec-
tués sur une lampe 4 benzine a alimentation inférieure,
munie d'un tamis Bartsch, sans cuirasse.

Ces essais ont été effectués dans des courants renfermant
9 9 de méthane. Le tamis a été traversé pour la premiére
fois quand la température du tamis a atteint 1,070°.

Au moment de la fermeture de la soupape d’amenée de
grisou, &4 la fin des essais, les flammes de benzine ont
traversé le tamis alors que la température de celui-ci attei-
gnait 1,025 degrés.

GHAPITRE IV

Considérations sur les essais précédents.

Théoriquement, les toiles métalliques des lampes de
stireté devraient laisser passer la flamme dés que leur tem-
pérature atteint 650°, température d’inflammation des
mélanges d'air et de grisou d’aprés MM. Mallard et
Le Chatellier.

Pratiquement, quand le mélange qui brule & I'intérieur
de la lampe ne renferme que du grisou, sans autre gaz
combustible, il faut que les tamis aient une température
voisine de 1,000° pour que la lampe communique le feu a
Patmosphére extérieure.

Pour expliquer qu'un tamis dont la température dépasse
650° ne laisse pas passer la flamme, il faut admettre que
la combustion du grisou qui pénétre dans ce tamis se fait
avec une rapidité telle, qu’elle soit terminée avant que les
gaz chauds franchissent la toile 4 la sortie. Sl en était
autrement, on comprendrait difficilement que le grisou, qui
est intimement mélé a 'air dans le courant grisouteux, ne
continue pas a briler au-deld d’une toile portée 4 une
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température supérieure 4 sa température d’inflammation.

On sait que la vitesse de combustion croit trés rapidement
avec la température. A son entrée dans un tamis porté au
rouge, le mélange grisouteux s'échaufie fortement et peut
donc briler avec une grande rapidité.

Du coté de la sortie des gaz, ¢’est-a-dire du coté ou sa
température est la plus élevée, le tamis est donc isolé de
I'atmosphére ambiante par des produits de combustion, ou
tout au moins, par des gaz rendus incombustibles par
défaut de comburant ou de combustible, ou par leur
mélange avec des produits de combustion. Ces produits de
combustion ont une température au moins égale 4 celle du
tamis qu'ils traversent en sortant de la lampe, et, pour
expliquer qu’ils n’allument pas U'atmosphére extérieure,
quand la température du tamis dépasse 650°, il faut
admettre qu’ils peuvent se refroidir eu dessous de cetie
température, dans l'atmosphére ambiante, pendant
temps qui correspond au retard 4 I'inflammation.

le

Du coté de I'arrivée du mélange grisouteux, U'inflamma-
tion de 'atmospliére extérieure ne parait pas & craindre,
car de ce coté le tamis s’échaulfe relativement peu et pour
le porter au rouge, il faut que le courant grisouteux ait
une vitesse de beaucoup supérieure a celle avec laquelle la
flamme se propage dans les mélanges d’air et de méthane,
L’inflammation qui se produirait au contact du tami
pourrait done pas remonter le courant grisouteux,

Le mécanisme de la traversée d’une lampe de streté
n’est pas facile & observer directement.

S ne

Quand la température du tamis dépasse upe certaine
limite, il est possible que les gaz chauds qui en sortent
n'aient plus le temps de se refroidir en-dessous de G50°
pendant le temps qui correspond au retard 4 I'inflamma-
tion, et qu'ils communiquent le fay 4

Patmosphére
ambiante.

o
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Il est possible également que pour les grandes vitesses
du courant, une partie du mélange grisouteux échappe &
la combustion & U'intérieur du tamis et continue & briler
au-deld de celui-ci, en allumant 'atmosphére extérieure par
un véritable passage de la flamme & travers le tamis. La
vitesse que devrail avoir le courant grisouteux pour faire
ainsi passer la flamme & travers le tamis, dépendrait de la
résistance offerte par le tamis au passage du courant.

[’examen des tableaux annexés a la présente note,
montre que la température pour laquelle les tamis allument
I'atmosphére extérieure, augmente avec la teneur en
méthane dans le courant grisouteux. Ce fait semble devoir

étre attribué a ce que tous les mélanges grisouteux ne

s'allument pas avec la méme facilité. Les expériences de
Stassart ont montré, en effet, qu'il en est ainsi et que la
teneur de plus facile inflammation est comprise entre 7 et
8 %. Les mélanges 4 9, 10 et 11 % de méthane s’allument
plus difficilement.

Quand le mélange grisouteux renferme un excés d’oxy-
géne, comme c’est le cas pour les mélanges 4 6.5 9 de
méthane, les gaz combustibles qui s’échappent de la méche
de la lampe fortement échauffée, peuvent briler grice a
cet excés d’oxygéne, et comme ils ne sont pas intimement
mélés 4 lair, ils brilent en formant des flammes plus ou
moins allongées.

Quand les toiles atteignent une certaine terapérature,
825° pour les lampes & I'huile et 700° pour les lampes a
benzine, ces flammes peuvent traverser les tamis et enflam-
mer 'atmosphére extérieure.

Si la teneur en méthane augmente dans le courant
grisouteux, 'excés d’oxygéne diminue et il se produit de
moins en moins de flammes de benzine, car le grisou qui
est intimement mélé & I'air, brale d’abord & l'intérieur de
la lampe. La température pour laquelle les toiles se laissent
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traverser se rapprochent alors de celles pour laquelle les
tamis laissent passer la flamme quand le grisou brile seul
a 'intérieur de la lampe, c’est-a-dire de 1000°.

En raison des températures relativement basses pour
lesquelles elles traversent les toiles mélalliques, il faut
éviter que les flammes produites par la combustion des
vapeurs qui s’échappent en abondance de la méche d’une
lampe dans laquelle le grisou brile, puisse venir en contact
prolongé avec les tamis.

Quand la lampe est alimentée a 'huile végétale, il suffit
pour éviter le contact des flammes d’huile avec le tamis,
que la lampe soit munie d’un verre, car la distillation de
I'huile n’est jamais assez active pour donner lieu a de
grandes flammes d’huile & I'intérieur de la lampe.

Si la lampe est alimentée a la benzine, de grandes tlam-
mes de benzine peuvent se produire & lintérieur de la
lampesi celle-ci s’échauffe fortement en courant grisoutenx.

Les lampes & benzine doivent donc étre trés soigneu-
sement cuirassées pour éviter que les flammes de benzine
ne soient projetées contre les tamis. De plus, il convient de
les construire de manitre que dans les courants les plus
rapides que 'on puisse rencontrer dans les mines, la tem-
pérature des tamis n’atteigne pas celle pour laquelle les
flammes de benzine peuvent traverser les toiles métalliques,
¢’est-a-dire T00° environ.

Pour y arriver, il convient d’augmenter dans la mesure
du possible la résistance que la lampe offre 4 D'entrée de
Pair grisoutenx, de maniére & réduire au minimum la
quantité de grisou qui peut pénétrer et briler dans ]a lampe
par unité de temps, et par suite I'échauflement de celle-ci.

Il faut done munir la lampe d’un double tamis et réduire
au minimum strictement nécessaire les ouvertures de la
cuirasse et la section des entrées d’air inférieures.

1l importe également de ne pas exagérer la largeur ou

‘.?’__
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le diamétre de la méche de la lampe, ce qui exigerait un
accroissement correspondant des entrées d’air.

Dans les nombreux essais qui ont été faits au Siege d’ex-
périences de I'Ktat 4 Frameries sur les lampes & benzine
4 double toile cuirassées, le passage des flammes de ben-
zine 4 travers les loiles métalliques portées au rouge n'a
jamais 6té observé que dans des courants descendants
animés Cune trés grande vitesse (11 meétres par seconde)
ot seulement pour des tvpes de lampe dont les ouvertures
d’entrée d’air et de sortie des gaz brulés avaient des dimen-
sions exagérées (1).

Les essais qui font Uobjet de la présente note, effectués
avec des lampes incomplétes, appropriées au but de I'expé-
rience, mettent en évidence les conditions dans lesquelles
ce phénomene peut se produire ; mais ils n’autorisent
nullement, il importe de le remarquer, & proscrire ’'emploi
de la benzine pour l'alimentation des lampes de sureté:
les lampes & benzine & double toile, cuirassées, bien étu-
dides el bien construiles, doivent étre encore considérées,
dans 'état actuel de nos connaissances, comme présentant
un degré de sécurité suffisant pour étre employées dans les
mines a4 grisou.

Mons, octobre 1912.

(1) Op. cit., pp. 73-74.
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TABLEAU I, — Lampe Davy.

b = n o 2o lg
5 s & | Teneur | 2 S= @
£y £ 2= we > Observations
©3 | 888 en o o 8 =
&3 as a £ co = O La lampe résiste.
So | 2L | grisou | 53 i 2
H5L ety |4 g2 | ¥ £ :
g 25 o % . = @ [.a lampe est traversée.
2 E E % = degrés ﬁ
1 .15 6.5 120 790 O l.a lampe résiste
2 3.00 6.5 » » () [_a‘ls'lmpc est traversée avant qu'il ait
été possible de mesurer 1 tempéra-
ture de la toile.
3 3.00 6.5 120 820 () L.a lampe résiste.
4 3.00 6.5 120 805 ® Id.
5 3.00 65 30 825 o La lampe est traversée aprés 30 secon-
des environ.
6 3.00 6.5 » » @ La lampe Fs; traversée avant qu'il ait
ete possible de mesurer s Sra-
ture de la toile, e e
v 2.50 7.5 120 750 @) La lampe résiste,
8 2.50 7.0 120 820 O Id.
9 2.50 5 120 795 (& Id.

10 2.50 7.5 120 795 Q Id.

11 2 .50 7.5 120 95 O Id.

12 2.75 7.5 » ” @ La lampe Fl.flt t&avel‘sée avant qu'il ait
cte possible de mesurer |3 v
ture de la toile, " femper

13 2.75 L5 » » @ 1d.

14 2.75 7.5 » ” @ Id.

15 2.75 1.5 » » O Id.

16 2.7 7.5 180 850 O La lampe résiste,

17 275 7.5 » 860 [ ] La‘ lampe est traversée apres quelques
nstants,

18 2.75 7.5 » » @ quz}mp& est traversée avant qu'il ait
cte possible de mesurer 1 § 35,
ture de la toile, SHpsa:
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] - @ i)
= S & | Teneur | 2 to 5
5.z g w2 G- ‘ES a Observations
g 2882 en =5 ° = a e
2 5 == . 8z EZ = Q La lampe résiste.
cg | S22 | grisou | 33 ke 2
o Qs @ D =] I 5
g™ & o 2L = @ La lampe est traversée,
e 2 3 % a degrés 2
Z = 8 =
19 2.75 15 » 900 @ La lampe est traversée aprésquelques
' instants.
20 2.75 7.5 » 920 ] Id.
21 2.75 T5 120 885 0 La lampe résiste.
22 2.7 7.5 120 770 O 1d.
23 2.75 7.5 » 980 ) La lampe est traversée aprés quelques
instants.
24 3.00 7.5 120 905 © La lampe résiste.
25 3.00 7.5 40 840 (@] La lampe est traversée aprés 40 secon-
des environ.
26 3.00 7.5 120 845 () La lampe résiste.
27 3.00 75 10 850 ] l.a lampe est traversée apres 10 secon-
des environ.
28 3.00 7.5 120 870 O La lampe résiste.
29 2.50 8 120 infér. (@] 1d.
41,000
30 2.75 8 120 id. (@] Id.
31 3.00 8 120 id. O Id.
32 3.25 8 120 id. © Id.
33 3.50 8 120 id. O Id.
34 3 50 8 120 id. O Id.
35 3.7% 8 120 985 @) Id.
36 3.60 8 » supér. @ La lampe est traversée aprés quelques
a 1,010 secondes.
37 3.00 8.5 120 905 (@) La lampe résiste.
38 3.00 8.5 120 915 O Id.
39 3.25 8.5 120 930 O Id.
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|
‘. TABLEAU II.
z T 5 | Temeur | 2 E= E | 3 Phui S ord
B |2 2- | E8 g Observations i Lampe de porion 4 simple toile sans cuirasse, alimentée 4 ’huile végétale
g | 83F | en °3 | &= % = -
e == 8= se = O La lampe résiste. |
€2 | T2% | grisou | T3 g £ g @ @
Hlm g g - o b= & 5 o - I 2 = H T 0 =9 ©
g3 2%5; g2 ] = @ Lalampe est traversée. = g 2 anetp g _ 23 2 Observations
g g5 V)| ® |8 |l oE <% [8B%| o« | 8% | 85 | 3 =
. 5 SR 8o Eo = O La lampe résiste.
8 S & isou =3 Gl 2
40 3.50 8.5 120 070 ®) La lampe résiste. ‘ €& 3 ﬁg.’, gris “3_.}: - g & Ln Ienpasraraets,
w5 5 2 7 g 2 3 % a degrés 2
41 3.75 8.5 120 970 O Id. = = g 2
8.5 20 995 ; ‘ e
= &l ? - ’ o = ‘1 1 2.7 7.0 240 990 O La lampe résiste.
43 4.25 8.5 120 1020 @) Id. 23 5 ke o ki 880 “ i
5 g .
44 4.50 8.5 120 1050 @) Id. ( " — i & 120 870 o 4
.0 . =~ Ll .
% P . it s s - 4 3.00 7.5 120 943 @) 1d
i. ~ bl 1Y) .
46 2.75 9.5 » 1020 @® La lampe est traversée aprés quelques . -
insmgrg, ) B 5 3.00 7.5 120 870 O Id.
47 2.75 9.5 120 940 0 La lampe résiste, 6 3 25 7.5 120 990 O Id.
48 2.7 9.5 120 985 ®] Id 7 37 T:h 60 1040 (] La lampe est traversée aprés une
. . minute environ.
5 9.5 120 990
& s e e 8 3.75 75 120 | 1040 o) La lampe résiste.
50 275 9.5 120 990 (5] Id. g 3.5 " 120 1020 O Id
b o 5" (.5 P 2 C 5
51 3.00 9.5 » supér @) La lampe est traversée aprés quelques &
a 1000 instants, 1 EA e 10 2.00 8 120 985 @] 1d.
52 | 3.00 9.5 » 1000 | @ Id. 11 2.25 | 8 120 990 O Id.
53 3.00 9.5 » 1035 @ La lampe est traversce aprés quelques 12 2.50 8 120 1005 O Id.
instants. Aprés l'arrét (o courant 9
grisouteux, la flamme de Thuile | 13 .00 8 =2 5 & A
ti ‘ 0 A Vextért 4
fz?xii]sr,]ue a braler a I'exug ieur du } \ 14 5 » 5 1055 ® La lampe est traverscée,
54 3.00 9.5 120 1020 O La lampe résiste; une flamme pile, de I' ” e 8.9 B ? e ® ]Lifg?%('ef“ IR i
plusu_:u_rs centimétres de longueur, ﬁhﬁ.
est visible 3 Vextérieur du tamis, 16 3 75 8.5 120 1100 e ') La lampe résiste pendant deux mi-
au niveau de.la meche de la lampe, nutes ; elle est traversée au moment
au.cours de I'essai, de I'arrét du courant grisouteux.
5 ‘ 5 120 o
55 3.00 9.5 1090 O Id. 17 3.00 9.5 120 1080 ®) La lampe résiste.
56 3.00 9.5 » 1110 @ La lampe est traversée aprés quelques 18 3.00 9.5 120 1100 O La lamve résiste pendant deux mi-
secondes. © ) 1200 @ nutes; on éléve alors la tempéra-
ture de la toile en augmentant la
vitesse du courant grisouteux ; la
| ; lampe est traversée quand la tem-
r ‘ pérature approche de 12000,
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2 T T ] fo 2
5 g it eneur = EE @
5.2 Sxs iy = 3 Observations
&k 883 en o= < 2 =
2 = E 5 ) 2 ;S 5_3 2 O Lalampe résiste,
58 o2 > grisou 89 - =
g g =% . £z g = @ Lalampe est traversée.
2 ; = /(’, a egres ﬁ
19 3.00 9.5 120 105'1{' 0 La Jampe résiste pendant deux mi-
1150 @ nutes; on éléve ensuite la tempé-
rature de la toile en augmentant la
vitesse du courant grisouteux; la
lampe est traversée quand la tempé-
rature approche de 11500,
20 3 00 9.5 120 i025 Q La lampe résiste pendant deux mi-
140 -] nutes ; on augmente alors la vitesse
du courant grisouteux ; la lampe est
traversée quand la température du
tamis est voisine de 11400,
21 3.50 9.5 120 965 (@] La lampe résiste.
22 3.50 6.5 120 850 O Id
23 3.75 6.5 120 830 O 1d
24 3.75 6.5 120 865 O Id
25 4.00 6.5 120 995 L) Id
4. 6.5 r 9 P . .
26 4.50 ) 30 30 @ Lalampe est traversée aprés 30 secon-
des environ,

——
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TABLEAU III.

Lampe 4 double toile, sans cuirasse, alimentée & I’huile végétale.

v - @ 2

3 5 L | Temeur | -2 =2 = "

5.2 Sxt B o wEe 8 Observations
= 88% en @ 8 S = @ =

s 8 S=. S = £ = O Lalampe résiste.

S i =92 a9 " 28 o= 0

£ O o2 = grisou g b s .
g™ g o TZ = @ l.alampe est traversée.
3 £ 3 % = degrés 2

z - 5 = o S

1 6.00 i 180 1035 0] La lampe résiste.

2 6.00 .5 120 910 ®) 1d.

3 6.00 7.5 120 1010 @) Id.

4 6.00 7.5 120 1035 e} Id.

5 7.00 7.5 » » @ La lampe est traversée avant qu’il soit
possible de mesurer la température
de la toile.

6 7 00 <) 120 1010 (&) La lampe rés’ste.

T 7.00 7.5 » 1000 ® La lampe est traversée aprés quel-
ques instants.

8 7.00 7.5 150 970 ] La lampe résiste.

9 7.00 T » 1040 @ La lampe est traversée aprés quelques
instants.

10 7.00 7.5 120 1005 @) La lampe résiste.

11 8.00 7.5 120 1015 O [La lampe résiste. Tamis trés oxydés.

12 8.00 s » 1050 ® Toiles neuves, légérement oxydées.
La lampe est traversée aprés quel-
ques instants.

13 8.00 7.5 » 1070 (] Id.

14 8.00 7.5 60 1035 O La lampe résiste.

15 9.00 7.5 120 1000 (@) 1d.

16 9.00 7.5 120 1050 ®] Id.

17 9.00 7.5 60 1000 O Id.

18 6 00 8.5 120 1040 O Id.

19 5.00 2.5 » supér. @® La lampe est traversée aprés quelques

a 1040 secondes. Toiles neuves.
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w
E ‘é £ | Teneur .E §g E Observations
8.2 | 5x3 27 | B S L=
58 23% en @, ‘*E’_‘—“ 4 O Lalampe résiste.
w & =E. S ES = @ Lalampe est traversée.
2w = & i grisou 2 o = = ~+ Les flammes de benzine traver-
oy § 5; o = sent les tamis.
3 2 3 % a degrés 7]
P > = -]
20 6.00 8.5 60 1080 O La lampe résiste.
2] 5. 00 8.5 120 1060 O l.a lampe résiste. Toiles neuves.
22 7.00 8.5 60 1020 @) La lampe résiste.
23 7 00 8.5 90 1000 O 1d.
24 7.00 8.5 90 1110 ) Toil=s neuves légérement oxvdées.
La lampe résiste.
25 7.00 85 » supcr. @ Toiles neuves nan oxydées. Passage
a 1040 presque immédiat,
26 8 00 85 60 1040 0 La lampe résiste.
27 8.00 8.5 » supér. @® Toiles neuves. L.a lampe est traversée ‘
I a 1040 apreés quelques secondes.
28 9.00 8.5 60 1070 @) La lampe résiste.
29 10.00 8.5 60 1085 @) 1d.
30 6.00 | 9.5 120 | 1050 o) Id.
31 6.00 | 95 120 | 1056 o) Id.
2 | co0 | 05 | 120 | w0 | o 1d.
33 7.00 9.5 120 | 1025 C 1d.
34 7.00 9.5 » 1082 ® Lalampe est traversée aprés auelques
secondes, ’
35 7.00 9.5 60 1030 &) La lampe résiste .
3 | 700 | 9.5 60 | 1010 o 1.
37 8.00 9.5 60 1070 6 Id.
38 8 00 9.5 » 1060 @ | Lalampees .
-4 lampe est traver, 5
%5y ersée apreés quelques
0 5 A () d —~
39 9.00 9.5 60 1080 ) La lampe résiste.
40 0,00 9.5 » 1105 @ La lampe est traveres ;
secca]n]zILe:bt ‘raverséeaprey quelques
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TABLEAU IV. — Tamis Hailwood.

o T 2 o Peo '%
72 % £ x;g Teneur E 7 'E ré- § Observations
=z § 3 § en 3 - -§_£ a ) ) ie
s D =30 3z £2 = O La lampe résiste.
w = e . »n e
g 3 2 g'a; grisai ~§ % = £ @ Lalampe est traversée,
g 2 3 % a degrés E
= = E =
1 2.50 9.5 120 860 ) La lampe résiste.
2 2.75 9.5 120 900 (@] 1d.
3 3.00 8.5 120 955 O 1d.
4 3.25 9.5 120 995 @) 1d.
5 3.50 9.5 120 1055 o) ld.
6 3.75 95 120 1080 0 Id.
i 4.00 9.5 120 | 1100 0 ld
8 4.25 9.5 40 1115 @ .a lampe est traversée aprés 40 se-

| condes.




Lampe 4 benzine & alimentation inférieure, 2 double toile, sans cuirasse.
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TABLEAU V.

Le verre a éle supprimeé et les loiles ont élé montées directement

sur la couronne d'entrée d air.

Numéros d’ordre

des essais

grisouteux
secondes

Vitesse du courant
métres par

Teneur
en

grisou

%

Durée des essais
(secondes)

Tempéraiure
de la toile

degrés

Résultats des essals

Observations

O lalampe résiste.

@ Lalampe est traversée.

-+ Les flammes de benzine traver-
sent les tamis.

'y
o
S

4.00
4.00

3.75

6.5

6.5

(=2
<

120
120

120

120

830

815

805

@]

@O

La lampe est traversée aprés 60 se-
condes,

La lampe résiste.

La lampe résiste; une flamme de ben-
zine est parfois visible dans I'espace
compris entre les fonds des deux
tamis. Au moment de la fermeture
de la soupape d'arrivée de grisou,
la fin de U'essai, les lammes de ben-
zine passent dans le tamis extérieur.
On rétablit alors Tarrivée du gri-
sou, ce qui détermine la traversée
de la lampe. Aprés I'extinction des
ﬂfu'nm_es de grisou dans l'appareil
d’essai, des flammes de benzine sor-
tant de la lampe continuent 3 bra-
ler & 'extérieur des tamis,

La lampe résiste; une flamme pale est
parfois visibl: dang I'espace com-
pris entre les fonds des deux tamis
quand les flammes de benzine vien:
nent lécher le fond du tamis inté-
rieur. Au moment

, 5 :
s ammes o pacie 1 riso,
ne traver-
sent pas les tamis, On rétabliy et on
supprime l'arrivée de grisou 4 cing
TEpTISes sans que les flammes de
benzine traversent Jes tamis,

de la fermeture

La lampe résiste, [eg flammes de ben-
Zlne ne traversent pas les toiles au
moment de la fermeture de 1 sou-
pape d’amenée du grisou  On réta-
blit et on supprime l'arrivée dy ari-
Sou a cinq reprises sang que les

ﬁaHNIIES de b(‘-ll&l[le Uavﬁ.’lsen[ les

i3
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= w0
K - @ —
= = % | Teneur | 2 =2 g §
z ., 2 _E &~ £s 2 Observations
=% | 838 : sy B ® 2 r
o oS en - == @ —
Ef =5, 8= Eo = O La lampe résiste.
Se [SBE | grison | T3 5 @ i
o 0 ; o 3 = o -
oy 25 <t R £ | @ Lalampe est traversée.
= 2 3 o4 = degrés 2 |
| = = £ g e«
| . S
G 3.50 | 65 120 o0 @ Mémes constatations que pour Uessai b
|
Vi 3.50 |, 6.5 120 750 (@) Id.
8 3.00 6.5 120 650 O Id.
9 2.50 G5 120 infér. O 1d.
a 620
10 3.25 7.5 120 650 O Id.
11 3.50 7.5 120 300 (@] Id.
12 3.75 7.9 120 780 @] Id.
13 4.00 7.5 120 205 2] Id.
14 4.25 7.5 120 810 @) La lampe résiste. Au moment de Ia
- fermewre de la soupape d'amenée
du grisou, les flammes de benzm‘e.
traversent les toiles et brilent a
I'exterieur de la lampe.
1% 4.50 7.5 120 60 O La lampe résiste. Au moment de !:1
7 v ’ - fermeture de la soupape d’'amenée
de grisou les flammes de benzine ne
traversent pas les toiles. On rétablit
l'arrivée de grisou, puis on la sup-
prime a nouveau; les flammes de
benzine passent alors a travers les
toiles et bralent a l'extérieur de la
lampe,
16 5 00 95 120 005 @) la lampe résiste.  Les flammes de
’ ’ -+ benzine traversent les tamis et brii-
lent & l'extérieur de la lampe au
moment de la fermeture de la sou-
pape d'amenée du grisou.
17 6 00 ik 30 1000 @) La lampe résiste. Au moment de la
e fermeture de la soupape d’amenée
du grisou les flammes de benzine
traversent les tamis et brélent a
I'extérieur de la lampe.
7.00 7.5 120 1020 ® La lampe est traversée aprés 80 se-
18 A i condes.
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Q - e "‘2

2 S & | Teneur | 2 52 g :

B | ExE | g fg 2 g Observations

3 | 888 | en 23 | 8= g -

2 f z § 5 _§ g Eg = O Lalampe résiste.

23 ] grisou oo - w

uE».U 253 @ o = @ La lampe est traversée.

5 e g % a degrés 3

-4 > E o

19 3.25 85 120 Ti0 (@) La lampe résiste. Pas de passage de
flammes de benzine a travers les
tamis au moment de la fermeture de
la soupape d'anienée de grisou.

20 3.50 8.5 120 800 @) Mémes constatations que pour l'essai
19.

21 3.75 8.5 120 815 @) Id.

22 4.00 8.5 120 - 850 O Id.

23 4.50 85 120 870 (o] Id.

24 6.00 8.5 120 960 0 La lampe résiste. Passage de flammes

-+ de benzine i travers les tamis au
moment de la fermeture de la sou-
pape d’amenée de grisou

25 7.00 8.5 120 1040 -C’)_ Mémes constatations que pour 1'essai
24.

26 8.00 8.5 120 1125 oe La lampe résiste. A la fin de I'essaj

-+ les flammes de benzine traversent
les toiles, au moment de 1a ferme-
ture de la soupape d’amenée de
grisou et allument le grisou restant
dans 'appareil d’essai.

27 3.50 9.5 120 670 o) La lampe résiste. Pas de passage de
flammes de benzine a travers le
tamis au moment de Ia fermeture
de la soupape d’amenée de grisou.

28 3.50 9,5 120 730 O Mémes constatations. On oyvre et on
fgrme successivement |a soupape
d’amenée de grisou, 4 20 reprises
différentes, sans que les flammes de
benzine traversent les toiles.

20 3.75 9.5 120 720 0 Mgrsnes constatations que pour I'essai

30 3.75 9.5 120 70 ¢] A la fin de I'essai, au moment dela

+ fermeture de la_soupape d’amenée
de grisou, les flammes de benzine
Passent dans le tamis extérieur. Op
recommence 16 fois le méme ecsaj

avec le méme résultat.

@
g E g 2 £e Ei
B. E s B Teneur 8= =K g Observations
%3 {888 | e | S5 | §= | s e
@ ¢ SE: 8¢e Ee © O La lampe résiste.
) =98 . s 3 o= @ )
g 3 ﬁé; griseu g2 | " :‘; @ La lampe est traversée.
2 é g % a degrés 'é
5 20 A la fin de l'essai, au moment dela
a 4.00 93 120 s -(i)— fermeture de la ’soupape d’amenée
de grisou, les flammes de benzine
passent dans le tamis extérieur,
puis a l'extérieur de la lampe.
790 Les flammes de benzine ne passent
3 4.00 53 120 © pas & travers les tamis au moment
de la fermeture de la soupape
d’amenée de grisou.
. 820 O Les flammes de benzine traversent les
33 4.50 95 120 =+ toiles a la fin de P'essai, au moment
de la fermeture de la soupape
d’amenée de grisou.
850 9] Les flammes de benzine ne traversent
84 4.50 95 120 pas les tamis au moment de la_fer-
meture de la soupape d’amenée de
grisou,
1000 @) Les flammes de benzine traversent
3 4.50 9-5 120 + les toiles au moment de la ferme-
ture de la soupape d’amenée de
grisou.
120 990 O Mémes constatations que pour l'essai
36 4.50 9.5 g 5.
900 La lampe résiste. A la fin de l'essai,
3 47 95 120 q}—. au moPment de la fermeture de la
soupape d'amenée de grisou, les
flanmes de benzine traversent les
toiles et brilent a I'extérieur de la
lampe. On recommence 3 fois le
méme essai avec le méme résuliat,
On recommence l'essai une 4me
fois; 12 lampe est traversée au mo-
ment o0t on commence i fermer la
soupape d'amenée de grisou.
.5 60 890 o Lalampe est traversée aprés 60 se-
38 .75 ’ condes environ.
120 1085 O@ | Alafin de U'essai, au moment de la fer-
39 5.00 9.5 + meture de la soupape d’amenée de

grisou, les flammes de benzine tra-
versent les toiles et allument le gri-
sou restant dans I'appareil d’essai.
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| : , ‘ TABLEAU VI.
: ) - ® » ’
t [ = g Teneur 2 "'2 -3 L . . 2 : s . . . .
. 5 5= X am 4 alimentation inférieure, a simpl
i 5, | € ;73 §’3‘ g% | g Observations Ag pe 3 benzine ) ple toile, sans cuirasse.
e B o Q @ [ -] f— vy . . . ) .
’ '; 2 :% & en §§ E-E § O La lampe résiste. Le verre a été supprimé et le tamis monlé direcltement sur la
53 | 225 | grisou 3 = b ouronne dentrée d'at
! “é"g 25s 4 % @ La lampe est traversée. couron e
E] £ 3 % a degrés 2 -
4 > = < o - " oq 2
5 £ 8 | Teneur | 2 52 g
. . 5. SxE 8o w2 S Observations
40 5 00 9.5 120 1040 o] ) Mémes constatations que pour l'essai o g 3§ g en o3 Jg_ = ] —
+ 28 | 23: &5 ES > Q l.alampe résiste.
3 =8 £ | grisou o - b
41 5.00 9.5 » » L Lalampe est traversée avant qu'il ait g% Y y R ig @ La lampe est traversée.
: été possible de mesurer la tempéra- : E] 2 3 % a degrés a
‘ ture des tamis. @ Z > B =
42 5.00 9.5 » » o Millnes constatations que pour I'essai 1 1.25 6.5 120 | rouge 0] La lampe résiste. Les flammes de
. sombre benzine ne traversent pas le tamis
au moment ou on ferme la soupape
1 : d’amenée de grisou.

2 2.00 6.5 120 635 o} Mémes constatations que pour l'essai

1. On recommence 5 fois le méme
! essai avec le méme résultat,

3 2.25 6.5 120 700 ® La lampe est traversée aprés 120 se-
condes environ.

4 1.25 7.5 120 630 0] La lampe résiste. Les flammes de
benzine ne traversent pas le tamis
au moment ol on ferme la soupape
d'amenée de grisou. On recom-
mence 5 fois le méme essai, avecle
méme résultat.

5 » » » » » A la suite de l'essai 4, la lampe était

+ fortement échauffée et la benzine
distillait en abondance. La lampe
a été placée dans un courant d’sir
pur, de vitesse progressivement
croissante, ne renfermant pas de

i grisou. Quand la vitesse du courant
a atteint 3m40 par seconde, les
flammes de benzine ont traversé le

i tamis et ont briilé & extérieur de la

l lampe, L'essai a été recommencé
f 10 fois avec le méme résultat.

On fait rougir le tamis en courant gri-
souteux de maniére a échauffer la
lampe et a faire distiller la benzine.
On supprime alors l'arrivée du gri-
sou et on augmente la vitesse du
courant d'air. Quand la vitesse du

! A courant d’air pur atteint 9 métres

b ) par seconde, la toile, léchée par

2 les flammes de benzine, rougit en

un point et les flammes de benzine
traversent bientdt le tamis en ce
point,

+v
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— TABLEAU VII.
X & E z | Teneur | 2 T Ee 3 g Tamis B h é 1 ab ine 2 ali tation inféri
. "?'.‘L’ g x'g . 5? %5 § Observations ﬁ amis Bartsc. , Imonte sur une amp? enzine a alimenfationi rieure,
X % | 588 en °3 | 8= s L= : sans cuirasse.
g w8 a3, &5 E2 © O La lampe résiste. '
- 2e | T28 | grisou | 9 2 2 ] ” =
T g T2 = @ La lampe est traversée. i 2 € . @ o =
g - =1 . = ) o 8 3 Teneur S = 7]
= £ 8 % ] degrés 3 | | 5.2 Sxs 2o e 3 Observations .
Z_ 1= = 2% |8Ei| e | 88 | 8= | g — -
| v O ='§§ _§ g E'_g it O L.alampe résiste.
7 1.75 1.5 120 630 0 La lampe résiste, Les flammes de ben- 58 | 228 | grisou | 3¢ - 3 - .
zine ne traversent pss le tamis au ™ §w§ "g’l’, . s @ La lampe est traversée.
moment de Ja fermeture de la sou- 2 s g 9% a degrés 2
pape d'amenée de grisou. ) > =
i
8 2.00 7.5 120 680 O Mémes constatations que pour I'essai g 1 3.00 90 120 | rouge O Lsa lampe résiste.
) 6; on recommence 5 fois le méme ‘ sombre
: essai avec le méme résultat, .
; 2 5.00 9.0 120 | rouge e) id.
9 » » » » » Aprés les essais 7, on place la lampe / faible
dans un courant d’air pur, sans gri- i
sou, de 5 métres de vitesse par 3 5.00 9.0 120 Id ) 1d.
seconde: La 1oile rougit bient6t en f
un point; les flammes de benzine i 4 7.00 9.0 60 1045 (o) Id.
traversent le tamis en ce pointet | ) N .
brilent & 'extérieur de la lampe. ¢ 5 8.00 9.0 » 1075 ® Lasizg:&ee :st traversée aprés quelques
10 2.25 7.5 120 700 -(+)_ La lampe résiste. A la fin de I'essai, 6 9.00 9.0 120 10600 O L.a lampe résiste,
au moment de la fermeture de la
%oupape g’amenée du grisou. les i K 10.00 9.0 120 985 O Id.
ammes de benzine traversent le
tamis et brilent a extérieur de la } 8 11.00 9.0 120 1087 © 1d.
lampe. On recommence 4 fois cet ‘
. + essal avec le méme résultat, 9 12.00 90 120 | 1134 % 1d.
. . d.
11 2.00 7.5 120 685 _?_ Laflampe res(;s:el. Au moment de la 10 12.00 9.0 120 980 O I
Zrineture de la soupape d’amenée La lampe résiste. Quelques flammes
du grisou, les flammes de benzine 11 14.00 9.0 120 10% —?— de bgnzine traversent la toile a la
netraversentpasle tamis, On recom- fin de I'essai, au moment dela ferme-
mence 6 fois le méme essai et & 2 ture de la soupape d'amenée de gri-
reprises les flammes de benzine tra- sou.
vérsent le tamis,
12 2. . ; . : is neuf. La lampe est traversée.
2% 1.5 120 730 O La lampe résiste. I eg flammes tra: 12 8.00 9.0 » .;urle‘;'d [ Tamis n p
+ ‘Yersent le aamis au moment de la .
ermeture de la soupape d’amenée La lampe résiste. A la fin de I'essai, au
de grisou, On recorrrjmgem:e 2 fois 13 8.00 9.0 180 1.140 c2|_. momgnt de la fermeture de la sou-
€ meme essai avec le méme résultat. pape d'amenée de grisou, les flam-
13 2.50 7.5 n 750 ° L mes de benzine traversent le tamis
a lampe est traversée aprés quelques et allument le grisou restant dans
| ‘ secondes. V'appareil d’essai,
14 2.50 9.5 120 810 o )
¥ La lampe résiste. Aprés la fermeture 14 10.00 9.0 120 1100 O La lampe résiste. Les flammes de ben-
e la soupape d’amenée dy grisou. ) ' + zine traversent la toile au moment
les flammes de benzine traversent de la fermeture de la soupape d’ame-
1: lt:::; et brilent & Pextérieur de née de grisou.
! 15 2.7 9.5 120 | 835 o | me 5 | 12.00 9.0 120 | 1120 O | Lalampe résiste.
he tigxes constatations que pour Pessai d
| I : 16 |[14.00 | 90 | 120 | 1145 | © -
16 3.00 9.5 120 810 .
{ 0 Id.
| +
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